

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 18 (252)

Четверг, 10 февраля 1955 года

Цена 40 коп.

Заседания Верховного Совета СССР

ДЕКЛАРАЦИЯ

Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик считает своим долгом обратить внимание народов и парламентов всех государств на то положение, которое сложилось в Европе, в Азии, а также в других районах мира и во многом грозит напряженность и международных отношений в угрозу безопасности народов.

В Европе складываются военные группировки империалистических государств, направленные против других европейских государств. Проводится опасная политика восстановления германского милитаризма, который еще совсем недавно развязал мировую войну, привнесшую народам немецким беседы.

Соединяется опасность, что Европа может стать ареной новой войны. Такая война неминуемо приведет к новой мировой войне.

Обстановка в Азии и на Дальнем Востоке также не может не вызывать опасения за судьбы мира. Не допустить этого войны, отразить национальные права народов Азии, их независимость и суверенитет — задача всех народов.

Гонка вооружений и организация военных баз на чужих территориях, навязываемые политику создания военных блоков, продолжаются, усиливая напряженность в отношениях между государствами.

Важнейшая из народов подготовляется атомная война. При этом не считаются с тем, что ядерная потребительская война принесла бы колоссальные разрушения и неизлечимые человеческие жертвы, особенно в государствах с наиболее высокой концентрацией населения и промышленности из побочных территорий.

Несмотря на то, что Организация Объединенных Наций признала недопустимой пропаганду войны и осудила ее, в некоторых странах раздаются открытые и разногласия о том, что в настоящее время имеет особое значение для поддержания мира на Дальнем Востоке.

Все это требует, чтобы государства, стремящиеся к поддержанию и укреплению мира, учили свои усилия, направленные к таким высоким целям, как создание системы коллективной безопасности в Европе, и к устранению иностранного вмешательства во внутренние дела других народов, что в настоящее время имеет особое значение для поддержания мира на Дальнем Востоке.

Советский Союз считает, что необходимо покончить с гонкой вооружений. Необходимо безотлагательно решить вопрос о всеобщем сокращении вооружений и, прежде всего, о значительном сокращении вооружений больших государств. Атомное и ядерное оружие массового уничтожения должно быть запрещено. Пропаганда соответствующих мероприятий должна быть обеспечена эффективным международным контролем.

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик призывает исключительное значение тому, чтобы отношения между государствами, большими и малыми, были основаны на таких международных принципах, которые отвечали бы интересам различия дружественного сотрудничества между народами в условиях мирной, спокойной жизни.

Необходимо, чтобы отношения между государствами были основаны на принципах равенства, на независимости во внутренние дела, неподданности и отказе от посягательства на территориальную целостность других государств, на уважении суверенитета и национальной независимости.

Соблюдение этих принципов, уже положенных в основу отношений с другими странами такими государствами, как Советский Союз, Китайская Народная Республика, Индия и рядом других государств, обеспечивает мирное сосуществование этих государств, независимо от их общественного и государственного строя.

Народы кроме занятий оружия в управлении всемирного мира неуклонно растут, и уже теперь государственное силы агрессии и войны.

Советский Союз, опираясь на несокрушимое единство его народов, на неотъемлемые свои ресурсы, полон решимости обеспечить мирный труд своих граждан и оградить их от всяких посягательств извне. Другие народы, как и прежде, в лице Советского государства найдут прочную, несокрушимую опору в борьбе за мир и прогресс.

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик признает, что в парламентах лежат великая ответственность за сохранение и упрочение мира. Именно они принимают законодательные акты по вопросам войны и мира.

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик считает, что установление непосредственных связей между парламентами, обмен парламентскими делегациями, выступления парламентских делегаций одной страны в парламенте другой страны будут отвечать стремлениям народов к развитию дружественных отношений и к сотрудничеству.

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик будет вскрапливаться любые шаги со стороны парламентов других государств, направленные на упрочение мира между народами.

Москва, Кремль, 9 февраля 1955 г.

Речь депутата Н. С. ХРУЩЕВА

Товарищи депутаты!

По поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Совета Старейшин я хочу предложить назначить Председателем Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик товарища Булганина Николая Александровича. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Все мы знаем Николая Александровича Булганина, как второго сына Коммунистической партии Советского Союза, отдающего все свою силу служению советскому народу. Достойный ученик великого Ленина, в один из ближайших сороковых годов Булганин проявил себя крупным и талантливым организатором. Он обладает большим опытом политической, государственной, хозяйственной, военной деятельности.

Все это говорит за то, что товарищ Булганин успешно справляется с обязанностями Председателя Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик.

Мы убеждены в том, что Правительство Советского Союза во главе с Николаем Александровичем Булганиным будет успешно решать задачи дальнейшего укрепления могущества нашей социалистической Родины, обеспечивать развитие тяжелой промышленности и на ее основе добывать многое сырье легкой, пищевой промышленности, развития сельского хозяйства, повышения благосостояния и культуры советского народа.

Позвольте выразить уверенность в том, что предложение о назначении товарища Булганина Председателем Совета Министров СССР получит единогласную поддержку из депутатов Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Постановление Верховного Совета СССР

О назначении тов. Булганина Н. А. Председателем Совета Министров СССР

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

назначить тов. БУЛГАНИНА Николая Александровича Председателем Совета Министров СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Ворошилов.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. Пегов.

Москва, Кремль, 8 февраля 1955 года.

Вчера закончила свою работу вторая сессия Верховного Совета СССР.

Верховный Совет СССР, выражая волю рабочих, крестьян и интеллигентии нашей страны, единодушно одобрил внешнюю политику Советского Правительства.

Выступивший с речью на заключительном заседании Верховного Совета СССР Председатель Совета Министров СССР депутат Н. А. Булганин осветил основные вопросы предстоящей деятельности Советского Правительства.

Верховного Совета СССР

Речь Председателя Совета Министров СССР депутата Н. А. БУЛГАНИНА

Товарищи депутаты!

Вы оказали мне высокую честь и доверию, назначив Председателем Совета Министров Союза ССР. Я благодарю вас, товарищи, за оказанную мне честь и доверие. (Аплодисменты).

Позвольте остановиться на основных вопросах предстоящей деятельности Совета Министров.

Прежде всего, я должен заверить Верховный Совет, что во всей своей деятельности Совет Министров будет и впредь неуклонно проводить политику, выработанную Коммунистической партией (апплодисменты) и горячо одобренную нации народов — политику построения коммунистического общества, дальнейшего укрепления могущества Советского государства, упрочения союза рабочего класса и колхозного крестьянства, политику укрепления мира и безопасности. (Аплодисменты).

Приведение такой политики обеспечивает дальнейшее процветание нашего социалистического государства и повышение народного благосостояния. А благородной задачей всемерного улучшения жизни трудящихся подчинено все деятельность Коммунистической партии и Советского Правительства.

Проведение такой политики обеспечивает дальнейшее производство нашего социалистического государства и повышение народного благосостояния. А благородной задачей всемерного улучшения жизни трудящихся подчинено все деятельность Коммунистической партии и Советского Правительства.

Основной дальнейшей целью нашего народного хозяйства всегда была и остается также промышленность, продукция которой в настоящий момент почти в три раза больше, чем в дооценной 1940 году.

Наша высокоразвитая тяжелая промышленность — великая историческая заслуга Коммунистической партии и советского народа. Как известно, тяжелая промышленность славится послужила залогом построения социализма и укрепления изгнанности нашей Родины. Тяжелая индустрия — это основа несокрушимой оборонеспособности страны и могущества наших доблестных Вооруженных Сил. Вспомните, товарищи, грядущую грозу Великой Отечественной войны. Если бы в то время не было у нас мощной экономической базы — нашей тяжелой промышленности, мы не добились бы победы над вооруженным до зубов врагом. Тяжелая индустрия обеспечила нам свободу и независимость нашей Родины.

Тяжелая промышленность обеспечивает развитие всех отраслей нашего народного хозяйства: сельского хозяйства, легкой промышленности и пищевой промышленности и тесно связанных с ними отраслей народного хозяйства.

Чтобы двигатьперед сельское хозяйство, замеченные сырье для легкой промышленности, надо спасти его и дать достаточное количество тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин. Только тяжелая промышленность может дать нам все это.

В деле развития тяжелой промышленности мы всегда следили, и будем следовать указаниям великого Ленина и первого предсказателя его дела И. В. Сталина. Сталин на принципиально важнейшее развитие тяжелой индустрии, которую партия отставала в ежегодном превышении с классовыми врагами и их агентурой, определила всем ходом социалистического строительства в нашей стране. Она отвечает коренным интересам Советского государства и нашего народа.

Позитиву в экономической области Правительство будет и впредь твердо проводить генеральную линию Коммунистической партии, предусматривающую всемерное развитие тяжелой промышленности. (Продолжительные аплодисменты).

Весьма важной задачей Правительства является осуществление выработанных Коммунистической партией мер по развитию социалистического сельского хозяйства, направленных на то, чтобы обеспечить удовлетворение постоянно растущих потребностей населения в продуктах питания, а промышленности — в сырье.

Огромное значение в связи с этим имеет постановление закончившегося недавно Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, который поставил задачу — в ближайшие пять-шесть лет довести ежегодный сбор зерна не менее чем до 16 миллиардов пудов и увеличить производство основных продуктов животноводства в два — два с лишним раза.

Пленум Центрального Комитета партии указал пути и средства, которыми можно достичь решения этой всемирной задачи. В числе этих средств, наряду с повышением урожайности и сокращением потерь урожая при уборке, находят доступными и быстрыми средствами являются освоение целинных и залежных земель. Уже в 1956 году посевы на этих землях составят не менее 28—30 миллионов гектаров. Крупнейшей задачей производства зерна является также расширение и стране посевов кукурузы с трех с половиной миллиардов до 28 миллиардов гектаров. Увеличение производства зерна и особенно такой высококачественной культуры, как кукуруза, позволит улучшить свою рукоходство, сельскохозяйственную и культурную промышленность.

Одним из условий успешного хозяйственного строительства являются государственные материальные резервы. Резервы — это наше могущество, это укрепление оборонспособности страны. Было бы поэтому непростительной ошибкой ослабить внимание к этому важнейшему делу или подлатать соблазн решать частные, текущие задачи за счет государственных резервов. Увеличивать государственные резервы, материалов, топлива, промышленных и продовольственных товаров — это задача, на которую мы должны обратить внимание.

Партия последовательно проводит политику всестороннего экономического и культурного развития всех республик и районов, входящих в великую Советский Союз. За последние времена некоторые министерства из общесоюзных преобразованы в союзно-республиканские. В связи с этим значительно часть предприятий передана из сорного подчинения в союзно-республиканское. Используя новые, более широкие возможности, советские и хозяйственные органы союзных республик должны улучшить свое руководство хозяйственным и культурным строительством.

Выполнение утвержденного Верховным Советом СССР государственного бюджета на 1955 год требует от всех министерств, предпринятий, структур и хозяйственных организаций проявления страждущего режима экономики, повышенного внимания к вопросам снижения себестоимости и обеспечения установленных показателей.

Мы обязаны добиваться дальнейшего совершенствования и улучшения государственного аппарата и улучшать его работу, искореняя канцелярскую бюрократию методами руководства, повысившие уровень организаторской работы и ответственности за порученное дело по всем звеньям управления. Решающие условия дальнейшего совершенствования работы аппарата — это воспитание у всех руководителей, бывших и новых, более высоких технических и первых высокопроизводительных методов труда, которых в совершенстве владеют наши передовики сельского хозяйства.

Решение за пять-шесть лет таких грандиозных задач в сельском хозяйстве вполне реально и посильно для нашей страны. Но для этого необходимо изыскать все необходимое для того, чтобы эта задача была выполнена.

На основе дальнейшего развития тяжелой промышленности и подъема сельского хозяйства будет расширяться производство народного потребления: одежды, обуви, продуктов питания, предметов домашнего обихода и культурного обслуживания населения.

Общее внимание должны уделять дальнейшему развитию советской науки, еще выше приблизить науку к решению насущных задач коммунистического строительства, еще выше поднять ее роль в осуществлении технического прогресса в новых социалистических условиях.

Все называемые жесткие задачи в области народного хозяйства, а также в таких важных задачах, как дальнейшее развитие железнодорожного, водного и других видов транспорта, расширение жилищного строительства, всемерное развитие торговли, а также улучшение здравоохранения и развитие народного образования, найдут свое конкретное выражение в шестом пятилетнем плане, который должен быть разработан в этом году.

Товарищи депутаты!

Нашей ближайшей задачей в области руководства народным хозяйством является выполнение государственного плана текущего года — завершающего года пятилетки.

На государственному плану развития народного хозяйства на 1955 год общая объем пятилетки промышленности намечено увеличить по сравнению с 1954 годом на 2% за лишний процент. Протяжка промышленности в текущем году будет на 80 процентов выше, чем в 1950 году. Это означает, что пятилетний план по промышленности мы выполним здорово.

В еще больших размерах вырастет протяжка тяжелой индустрии: она увеличится за пятилетку на 84 процента.

В сельском хозяйстве уже в текущем году должна быть проведена серьезная работа по выполнению постановления академика Плеханова Центрального Комитета

партии. Планом намечено значительно увеличить производство зерна, технических культур, картофеля, овощей, мяса, молока, яиц и шерсти.

Предусмотренное планом на 1955 год увеличение ресурсов сельскохозяйственного сырья обеспечит дальнейшее расширение производства предметов народного потребления, которое возрастет по сравнению с 1950 годом на 71 процент.

1955 год будет годом дальнейшего повышения материального благосостояния и культурного уровня жизни народа. Национальный доход увеличится на 10 процентов. Вырастет фонд заработка рабочих и служащих, повышаются натуральные и денежные доходы крестьян, расширятся жилищное строительство.

Выполнение плана развития народного хозяйства на текущий год потребует максимальной мобилизации и лучшего использования имеющихся материальных ресурсов.

Крупнейшее значение в решении задач, поставленных планом, имеет дальнейшее повышение производительности труда. Рост производительности труда — это важнейший фактор увеличения продукции народного хозяйства, снижения себестоимости и роста накоплений. Однако по всей прихоти следует признать, что в этой важной задаче у нас имеются серьезные недостатки. Рост производительности труда отстает от заданного пятилетнего плана.

Завтра в Москве открывается декада белорусского искусства и литературы

Добро пожаловать,
дорогие друзья!

Президент в Москву
участников декады
белорусского искусства
и литературы

Вчера в Москву прибыла первая группа участников открытия 11 февраля декады белорусского искусства и литературы. Среди прибывших — коллективы Белорусского Большого театра оперы и балета, Драматического театра имени Янки Купалы, Драматического театра имени Якуба Коласа, Государственного русского драматического театра Белорусской ССР, артисты Государственного народного хора БССР и участники Минского хорографического училища.

Радио встретили москвичи посланцы Братского Белорусского народа. К приходу поезда на Белорусском вокзале сбрасывали цветы и гирлянды представители общественности, депутаты театрального, музыкального искусства Москвы, ответственные работники Министерства культуры ССР.

На первом концерте состоялась корпоративная встреча. От имени Министерства культуры ССР гостей тепло приветствовала заместитель министра В. Кеменюк. Она подчеркнула в своей речи, что предстоящая декада является ярким выражением неутихающей любви братских народов нашей Родины, выражением постоянной заботы Коммунистической партии и Советского правительства о расцвете культуры народов ССР.

От работников искусства Москвы участники декады сердечно приветствовали народных артистов ССР А. Ильиной и Р. Симонов, появившихся белорусским гостям большими творческими успехами на московской сцене.

От имени участников декады выступили министр культуры БССР Г. Киселев и народный артист ССР Б. Платонов, горячо поблагодарившие за теплую, сердечную встречу.

Министр соконцерт. Белорусские гости в сопровождении московских друзей выходят на привокзальную площадь.

Максим ЛУЖНИКИ

ГОРОД МОИ!

Если б мог,
То пролета бы за три, товарищи,
Дальний поезд,
В Москву призывающей,
Останавливайтесь!
— Здесь проходиме, друзья.
Не спеша.
Годовые уборы снимите.
Перед нами
Кремлевские ворота в зените
Скоро вспыхнут...

И вот они —
Всеми стоят.
Выступают отчечные
В ясном рубиновом сне.
В гуще боя, под солнцем, от пыли
Мы в раздумье глубоком стоим под
Москвой.

Город мой!
Так сказать я имею законное право,
Как и всякий мой друг —
Гражданам нашей юной державы.
Ден
Теперь мне видны,
Где великой той дружбы начало.
И на свете нет смысла,
Чтоб другим разести помешала.
Да и мало ли нас,

Что под Истрой,
Москвой.
Подольском.

Штык на штык позвернули разбойное
войско?

И ищем не потаскиш счастье ленты
зеленой,
Что в награду дала нам Москва
за свою оборону.

Город мой!
Ты на зориах нас песню будишь.
Ты зовешь, окрыляя, на трудные
будни.

До рассвета спешу в цех, что светится
ярико.
Посыпаю тебе моей скромной работы
подарки.

Пусть летят паровозы,
Желтый паром почты,

Мимо белых берегов,
Мимо заводов тихих.

Пусть он мчится туда от просторов
дубравных,

Где сквозь дымку встают семи колхозов
твоих славных,

Где в соседстве живут и ведут
разговоры по-своински

Гоголь и Тимирязев,
Пушкин и Малковский.

Подходим к вершине зеленую гору
Борисовских.

Пожалуйся ей — здесь Герцен обмыл
Старые.

Станешь чисто и духом сильнее,
Когда в полном радужном покое

Через Ленинско-Сталинские мавзолеи

Ты проплышишь людской рекой.

И обладь тебя счастье листы, озарят
позолота.

Когда в сумерки ты подойдешь к
Борисовским воротам.

Ты еще раз почувствуешь, нет такой
силы,

Чтоб съязвивое сердце от сердца Москвы
отделить.

Перевод с белорусского
Дмитрия КОВАЛЕВА

ПЕРВЫЕ СПЕКТАКЛИ И КОНЦЕРТЫ

Завтра на московских сценических площадках и в концертных залах начнутся гастроли ведущих коллективов Белоруссии. В помещении Большого театра Театр оперы и балета БССР покажет оперу Е. Чайковского «Девушка из Полесья». Первым спектаклем Познаментного театра имени Янки Купалы в филармонии МХАТ будет «Константин Заслонов» (по пьесе А. Мольерона). Витебский театр имени Якуба Коласа на сцене Театра имени Пушкина покажет пьесу В. Вольского «Несторка». Русская драматическая театр БССР на сцене Театра им. Вахтангова покажет завтра «Варвару» М. Горького.

В Концертном зале имени Чайковского выступит Государственный Белорусский народный хор под управлением Г. Цитовича. Симфонический концерт из сочинений белорусских композиторов состоится в Большом зале Консерватории,



На снимке: встреча участников декады белорусского искусства и литературы в Москве.

Фото А. Трошкина и П. Маныча.

По пути культурного подъема

Исторический путь

плодотворно работает в последние годы

Русский драматический театр БССР, созданный также спектакли, как «Галактика»

Б. Лавренева, «Порт-Артур» И. Попова и А. Станислава, «Шахматы» А. Яблонова, «Брестская крепость» К. Губаревича, «Крупной», на них взгляните, торжественный победы театра являются спектакли «Варвары» М. Горького и постановка трагедии В. Шекспира «Король Лир».

Кроме отмеченных театральных коллективов, в республике работают: Государственный драматический театр имени Ленинского комсомола Белоруссии, Могилевский, Гомельский и Гродненский областные театры, Государственный театр кукол.

Участники декады познакомят московскую общественность также с лучими произведениями белорусской оперы, симфонической и народной музыки, с песнями и другие высшие и средние специальные учебные заведения.

Помощь и благотворное влияние искусства и литературы братского русского народа способствовали быстрому развитию культуры белорусского народа. Все виды белорусского профессионального искусства — опера, балет, драматура, симфоническая музыка, живопись, кинематограф — служили благородной задачей подъема народного хозяйства и культуры народа, делу коммунистического воспитания и пропаганды народного творчества. На них ведут экспонироваться лучшие работы последних лет, получившие одобрение широкой общественности.

Растет и белорусская кинематография. Пять художественных фильмов и несколько хроникально-документальных картин будут демонстрироваться во время декады в московских кинотеатрах. В эти с половины раза, но сравнению с дооценным временем, увеличилась кинопромышленность республики: на 100 человек получили высшее образование; немало среди них людей, защитивших кандидатские диссертации. В центральных издательствах трудятся 162 человека, получившие высшее образование.

Помимо инициативы московской общественности, в республиканских издательствах в последние годы значительно возросло количество высших учебных заведений. Тогда же в этих издательствах — выше двух третей работников с высшим образованием; немало среди них людей, защитивших кандидатские диссертации. В Гомельской Государственной университете имени Ленина, Сельскохозяйственной академии, Политехническом институте.

Неустанными заботами Коммунистической партии в республике за годы советской власти воспитаны многочисленные национальные интеллигенты. Имена многих деятелей искусства и литературы БССР широко известны за пределами республики.

Вооруженные мудрыми указаниями Коммунистической партии, согретые теплой заботой Советского правительства, работники искусства и литературы Советской Белоруссии, стремясь к высокодемократичному творчеству, создали в последние годы ряд произведений, посвященных таким памятникам народной культуры, как «Любовь и Смерть» М. Струниной, «Свадьба в Беларуси» М. Горького, «Постройка» А. Тихоникова.

Успехи белорусского профессионального искусства белорусской культуры сказываются на развитии народного творчества. В свою очередь оно питает связи корниками профессионального искусства. Сейчас в республике смеются десятки тысяч коллективов художественной самодеятельности, объединяющих около 120 тысяч рабочих, колхозников, интеллигентов.

Неоценимые успехи Белоруссии в книгоиздательском деле.

За десять лет только одним Государственным издательством БССР выпущено смыло двух с половины тысяч называемых книг общим тиражом около пятидесяти миллионов экземпляров.

Большое внимание уделяется изданию на белорусском языке произведений классиков марксизма-ленинизма. Завершающееся в конце декабря собрание Сочинений В. И. Ленина, вышло в свет в тридцать томах.

В СССР за 1917—1954 годы издано 1,210 тысяч называемых книг тиражом более 17,153 миллиона экземпляров на 122 языках.

Количество книг, выпущенных за один год, превышает тираж 1913 года более чем в 11 раз и более чем вдвое тираж 1946 года.

Огромное распространение в СССР получили произведения классиков марксизма-ленинизма. Пропаганда Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина вышла в количестве 18,466 называемых книг общим тиражом 1,063,013 тысяч экземпляров на 101 языке.

Четвертое издание Сочинений В. И. Ленина осуществляется на 17 языках народов СССР. На 19 языках братских народов выходят Сочинения И. В. Сталина. Общий тираж вышедших томов Сочинений И. В. Сталина составляет 16,096 тысячи экземпляров. Отдельные произведения классиков марксизма-ленинизма переиздавались на разных языках десятки и сотни раз многочисленными тиражами.

Крупные успехи достигнуты в издании художественной литературы, в том числе братских республик Союза.

Широкое распространение получили произведения художественной литературы зарубежных стран — английской, французской, немецкой, полской, китайской, болгарской, румынской, венгерской, чешской, словакской, индийской, итальянской и других.

В числе 122 языков, на которых издавались в нашей стране книги, более 40 языков национальных языков народов на других.

За 1928—1954 годы на языках народов СССР, кроме русского, издано 278 тысяч называемых книг общим тиражом почти 3 миллиона экземпляров.

В числе 122 языков, на которых издавались в нашей стране книги, более 40 языков национальных языков народов на других.

В числе 122 языков, на которых издавались в нашей стране книги, более 40 языков национальных языков народов на других.

Большое внимание в СССР уделяется изанию научной литературы, в том числе изанию произведений классиков философии и естествознания. За 1918—1954 годы произведения Белинского, Герцена, Добролюбова и Чехова издавались на 55 языках. Из разового тиража — 44,224 тысячи экземпляров, а годовой — 8,860 миллиона экземпляров.

К ВСЕСОЮЗНОМУ СОВЕЩАНИЮ РАБОТНИКОВ ИЗДАТЕЛЬСТВ И ПОЛИГРАФИЧЕСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Редактору принадлежит важная роль в подготовке рукописей к печати. Не только от автора, но и в значительной мере и от редактора зависит судьба будущего произведения. Это общепринятое правило. Известно и другое: если рукопись не соответствует тематике или стилю редактора, то он может быть отвергнут. Редактор должен знать больше писателя, его ближайших помощников в создании книги.

Не удивительно поэтому, что в качестве редакторов у нас нередко выступают выдающиеся писатели, учёные, исследователи. Задача издательства — активные привлекать этих людей к редакторской деятельности.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

Но сколько велика ни была роль выдающихся редакторов в издательстве, основная тяжесть подготовки рукописей к печати лежит на плечах штатных редакторов. Среди них много хороших, высококвалифицированных людей, подлинных мастеров.

В ГОСТЯХ У ВЕЛИКОГО КИТАЙСКОГО НАРОДА

Гастроли Московского музыкального театра имени К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко



На творческой конференции китайских и советских артистов в Пекине.

Искусство тысячелетних традиций

Богато и многообразно театральное искусство Китая. За наши двухмесячные пребывания в Пекине мы имели возможность познакомиться с его различными формами, в том числе с двумя направлениями оперного китайского театра.

Коллектив нашего театра был глубоко вовлечен спектаклями молодого экспериментального оперного театра, его стремлением к искусству, национальному по содержанию. Реалистическое направление в оперном искусстве нового Китая дает крепкие молчальные побеги, оно растет и развивается от лучших корней национального творчества.

Мы познакомились и с другим направлением — с оперным искусством старого Китая. Классическая китайская опера, несмотря на всю свою условность, любими и почтимы народом. Классическую оперу воспевают один из старейших китайских артистов Мэй Лань-фан.

Я запомнила его выступление в Москве: изящный и торжественный рисунок исполненных им женских ролей, проглатывание в немных, его изумительную внешнюю технику. Б. С. Станиславский, уважая и ценил искусство других народов, считал Мэй Лань-фана одним из величайших современных актеров. Из встречи состоялась в Москве двадцать лет назад помешавшая оперной студии, где жил Константин Сергеевич и где он принял Мэй Лань-фана в присутствии своих учеников.

Вспоминается, как затруднительно проходила их беседа, так как первоначально произошло с китайского на английский, с английского на французский язык, которым владел Константин Сергеевич, а затем в обратном порядке; но это не мешало им тепло улыбаться друг другу, с глубоким интересом слушать и договариваться глазами то, что бессмыслицы были выразить слова.

Сейчас в силу своего возраста и большой организационной и педагогической работы Мэй Лань-фан выступает редко, и все же он нашел возможным показать нашему коллективу сцену из спектакля «История белой змеи». Сцены эти, называемые «Храм золотых гор» и «Навивший разрывного моста», повествуют о том, как две молодые девицы — Белая и Черная змеи — борются за свою свободу и счастье. Роли исполняли Мэй Лань-фан и его сын — молодой актер Мэй Бай-хуо. Трудно сказать, кто из них был юнее, трогательнее и женственнее. Мэй Лань-фан, несмотря на свое шестьдесят три года, сохранил присущие ему актерские качества. В спектакле принимали участие артисты классического театра и ученики театральной школы, которой руководил знаменитый артист. В состав руководящего им классической оперы входили несколько оперных коллективов, показывающих различные самостоятельные спектакли.

Мы видели несколько таких спектаклей. Нас восхитила внешняя внешняя техника актеров, пластичность, ритмичность, головокружительные акробатические приемы, точность, легкость и смелость их мастерства. Б. С. Станиславский желал, чтобы актеры умели «труднее сделать привычное, привычное — легким, легкое — красивым». Китайские актеры делают это блестяще.

Но не только эти качества поразили нас. Нас захватила сложная внешняя техника с огромной внутренней насыщенностью: гуманистические идеи, которым полностью склонено действие спектакля, борьба за правду, за справедливость, против произвола и угнетения власти имущих, торжество высоких человеческих чувств — вот что является сейчас лейтмотивом народных сказок и преданий, пытых в основе классических опер, самой молодой из которых не меньше ста лет.

Непривычные для нас условия сценических приемов и оформления и наполненная манера пения, непривычный звон ударных инструментов закулисного оркестра сначала рассеивали наше внимание, но вскоре мы с восхищением интересом и волнением стали следить за сценическим действием и мастерством актеров.

В опере «Бебелья ронда» нас волновала трагическая судьба героя, попадавшего военачальника XII века Ли Чуна, роль которого с большой драматической силой исполнил представитель молодого талантливого актерского поколения Ли Шау-чунь. Роль его друга-монаха с комедийным блеском сыграл актер Юань Ши-хай. Особенно запомнилась сцена допроса в пыточной в тайной военной канцелярии — «Пытка Белого тигра», где Ли Шау-чунь, стоя на коленях, сидел в зрительному залу.

М. МЕЛЬЦЕР.
народная артистка РСФСР.

Самые двух месяцев продолжались в столице народного Китая Пекине гастроли Московского музыкального театра имени народных артистов СССР К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко.

За время гастролей театр показал пекинским зрителям лучшие спектакли своего репертуара — оперы «Евгений Онегин», «В бурю», «Запорожец за Дунаем», балеты «Лебединое озеро», «Эсмеральда» и балет для детей «Доктор Айболит». Кроме того, был дан ряд концертов для рабочих и специалистов предприятияй Пекина, для деятелей культуры и труженников сельского хозяйства. Всего на представлениях театра пошло 140 тысяч зрителей.

Во время гастролей советские артисты не ограничились показом своего исполнительского искусства — они провели большую консультативно-педагогическую работу, ознакомили китайских коллег с творческим методом советского музыкального театра. Режиссеры, балетмейстеры, хормейстеры и ведущие исполнители выступили с беседами и лекциями, провели творческие конференции по различным проблемам теории и практики театрального искусства. В свою очередь, китайские артисты ознакомили своих советских коллег с замечательными образцами китайского национального искусства.

Советские гости присутствовали на многих постановках пекинских театров, пришли участвовать в их обсуждении.

В результате такого творческого контакта многие китайские певцы и музыканты разучили с помощью советских друзей ряд произведений русской классической и советской музыки, а советские артисты обогатились опытом театральной культуры великого китайского народа.

Гастроли театра завились ценных вкладом в дело дальнейшего развития и укрепления дружбы между народами Китайской Народной Республики и Советского Союза, — заявил министр культуры КНР Шэн Янь-бин.

Заключительный вечер, превратившийся в яркую манифестацию национальной дружины братских народов, закончился большим концертом на полярной арене народного парка. Всю ночь прозевали под складами зала финальный хор из оперы «Запорожец за Дунаем», в котором слились голоса китайских и советских певцов, китайская песня «Дум Фунь», исполненные солистами театра, малодним русским, китайским и украинским народным песен...

Перед отъездом советских артистов на родину мэр города Пекина устроил в их честь прием, прошедший в теплой и дружественной обстановке.



Московские артисты беседуют с Мэй Лань-фаном после его выступления в классической опере, показанной для советских коллег.

Пекинские встречи

Есть события, оставляющие в памяти неизгладимый след на всю жизнь. Таким родостным событием для каждого из нас, работников Московского музыкального театра имени народных артистов СССР К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко, явилась наша недавняя поездка в Китайскую Народную Республику.

Мы приехали в Пекин в конце октября минувшего года.

С первых же часов своего пребывания на китайской земле мы стали свидетелями огромного, поистине всенародного интереса к жизни нашего народа. «Сергей Советского Союза — наше завтра», — эти крылатые слова, облеченные вестью Китая, выражают горечь и стремление китайских патриотов глубоко постигнуть опыт советских людей, подробно узнать об их успехах во всех областях народного хозяйства и культуры, успехах, вдохновляющих великий народ.

Мы открыли гастроли оперой Т. Хренникова «В бурю». События, положенные в основу этого произведения, относились к первым годам становления советской власти, живо перекликались с борьбой, которую ведет китайский народ, и поэтому опера оказалась особенно близкой и понятной нашим китайским слушателям. Тогда было впервые — аудитории и второй наш спектакль — «Лебединое озеро». Бессмертная музыка Чайковского с первых же минут увертюры полностью захватила зал.

Столь чуткое восприятие спектаклей объясняется прежде всего глубокой любовью китайского народа к реалистическому искусству, лучшие образы которого неустанно пропагандируют среди тружеников департамента культуры. Русская классическая и советская музыка сейчас звучит по китайскому радио, она занимает все более и более прочное место в репертуаре китайских музыкальных ансамблей и солистов. Вечерние творчества Глинки, Чайковского, Мусорского, Рахманинова становятся достоянием молодых музыкальных кадров — питомцев консерваторий народного Китая.

Мы познакомились с художественным руководителем одного из оперных коллективов — Джан Юн-си, показавшим нам несколько спектаклей со своим учеником Джан Юн-си — разнохарактерным актером. В «Охоте на тигров» мы видели его в драматическом образе отважного охотника, выслеживающего опасного и коварного зверя и преданно защищающего своего брата. Тигр со всеми его повадками в этом спектакле прекрасно изображен актером Чжу Си-чуня. В опере «Парь обезьян» воспевает против неба Джан Юн-си блеск своим комедийным дарованиями.

Виртуозно была сыграна им вместе с талантливым молодым актером Чжан Чунем пантомимическая сцена из спектакля «Сан-Чи Коу», называемая «Драка в темноте» и изображающая склонение к земле. Из этого спектакля идет в первых рядах всего прогрессивного человечества. Выставка достижений СССР и наше искусство — яркое доказательство этому. Ознакомившись с нашей выставкой, побывав на наших спектаклях, я еще лучше, уяснив истинный смысл призыва «Учитесь у СССР!». Ваше сегодня — это завтра нашей родины. Наша страна идет по вашему пути. Мы, китайцы, любим вас за ваше сердце —

оно чисто, как белый нефрит, и жарче пламени. Вы для нас больше, чем друзья. Вы — наши родные братья.

В дни гастролей пекинское радио транслировало все наши спектакли и концерты, проводило записи выступлений наших артистов, передававшихся в радиопрограммах. Китайские радиослушатели горячо отклинулись на эти передачи, благодаря которым имела возможность ознакомиться с лучшими произведениями русской классической и советской музыки.

Помимо 56 спектаклей, наши артисты дали свыше 20 больших концертов. Всего на представлениях театра побывало 140 тысяч человек. Работники Министерства культуры КНР, ведавшие распределением билетов среди коллектива трупп, рассказывали нам о неисчислимом количестве званий, поисческих спектаклей, удовлетворить которые оказалось невозможным.

Много издавнованных, идиущих от глубины души слов было высказано теми, кто побывал на спектаклях и концертах советских артистов. Китайский студент Чжан Син-тай под свежим впечатлением от спектакля писал нам: «То, что я увидел, не выражается словами. Я счастлив, что имел возможность познакомиться с вашим искусством, искусством великого советского народа. Мое горячее желание, как и желание всех ваших друзей в Китае, — почаще приезжайте к нам!».

Каждый член нашего коллектива стремился передать свой опыт китайским друзьям. Главный балетмейстер театра В. Бурмистров, балетмейстеры П. Гусев и Н. Ходзяк занимались с участниками китайских хореографических коллективов, исполнителями будущих партий в наших балетных спектаклях — артисты В. Боят, А. Чичинадзе, О. Монсеева и другие рассказывали учащимся хореографического училища о своей работе над ролью; под руководством наших балетмейстеров китайским артистам подготовили новые танцы. Тем временем главный дирижер театра П. Славянский ввел занятия с пекинскими дирижерами, участвовал в конференции педагогов Тяньцзинской консерватории. Под его руководством коллектив оперного театра подготовил большую симфоническую программу из произведений Чайковского.

Успешно поработали с китайскими артистами наши хореографы А. Степанов, Е. Александрова, концертмейстер Е. Архангельская. Помимо лекций и бесед с хореографами и дирижерской практикой, они помогли хору Центрального ансамбля песни и танца КНР подготовить хоры на оперу «Князь Игорь», «Евгений Онегин», «Демон». Ярким проявлением творческого содружества советских и китайских артистов явилось их совместное выступление в заключительной сцене спектакля «Запорожец за Дунаем».

Итогом этой большой совместной творческой работы были подведены на двух заключительных концертах, в которых вместе с советскими артистами выступали пекинские хоры, симфонические коллективы и солисты Китая. Мы с восхищением наблюдаем, как народные китайские коллективы, с необычайно глубоким проникновением исполняют произведения русской и советской музыки.

Мыслись перебирая пекинские впечатления, и вспоминаю мастерски разработанные массовые сцены. Ритмическая точность и яркое их выразительство говорят об умелом использовании постановщиками классического мастерства в деятельности национального искусства. Музыка оперы, исполненная симфоническим оркестром, радует мелодичными богатством и яркой выразительностью.

Спектакли не лишен и отдельных недостатков. Музыкальные характеристики еще недостаточно индивидуализированы, почти нет ансамблей, отсутствуют речитативы, замененные разговорным текстом, не изложены ясно, но вспоминают о них народная культура и многие исполнители. И все же, несмотря на эти недостатки, мы гордимся тем, что имели возможность участвовать в этом спектакле.

«Песня о стенах» — этот ярко выраженный реалистический спектакль — позволяет говорить о наличии музыкальной драматургии. Здесь и музыкальные образы именуются на языке пекинской оперы — «Евгений Онегин». Этой же языке пекинской оперы — «Семь Тарасов» — «В бурю». Т. Хренников и «Запорожец за Дунаем».

Спектакль не лишен и отдельных недостатков. Музыкальные характеристики еще недостаточно индивидуализированы, почти нет ансамблей, отсутствуют речитативы, замененные разговорным текстом, не изложены ясно, но вспоминают о них народная культура и многие исполнители. И все же, несмотря на эти недостатки, мы гордимся тем, что имели возможность участвовать в этом спектакле.

Высокую оценку дает автор ансамблю исполнителей, запомнился мастерски разработанные массовые сцены. Ритмическая точность и яркое их выразительство говорят об умелом использовании постановщиками классического мастерства в деятельности национального искусства. Музыка оперы, исполненная симфоническим оркестром, радует мелодичными богатством и яркой выразительностью.

Спектакль не лишен и отдельных недостатков. Музыкальные характеристики еще недостаточно индивидуализированы, почти нет ансамблей, отсутствуют речитативы, замененные разговорным текстом, не изложены ясно, но вспоминают о них народная культура и многие исполнители. И все же, несмотря на эти недостатки, мы гордимся тем, что имели возможность участвовать в этом спектакле.

«Песня о стенах» — этот ярко выраженный реалистический спектакль — позволяет говорить о наличии музыкальной драматургии. Здесь и музыкальные образы именуются на языке пекинской оперы — «Евгений Онегин». Этой же языке пекинской оперы — «Семь Тарасов» — «В бурю». Т. Хренников и «Запорожец за Дунаем».

Наше знакомство с nossas работами театра всегда вызывает уверенность, что талантливые коллективы молодого театра с этой задачей успешно справляются.

Д. КАМЕРНИЦКИЙ,
заслуженный артист РСФСР.

Главный редактор Н. ДАНИЛОВ.

РАДОСТНЫЕ ЧУВСТВА

ПО СТРАНИЦАМ КИТАЙСКОЙ ПЕЧАТИ

Китайская пресса открыла на выступления театра многочисленные статьи и рецензии, авторы которых называют это событие «великим впечатлением».

Накануне открытия гастролей, 25 октября минувшего года, в газете «Жэньминьъильбадо» была опубликована редакционная статья директора Центрального экспериментального оперного театра в Пекине Чжоу Чжоу Вэй-чжи. В этой статье, озаглавленной «Необходимо изучать высокое мастерство оперного театра», говорится о том, что китайские артисты, хоромейстеры, дирижеры, хоры и ансамбли должны изучать высокое мастерство оперного театра.

Накануне открытия гастролей, 25 октября минувшего года, в газете «Жэньминьъильбадо» была опубликована редакционная статья директора Центрального экспериментального оперного театра в Пекине Чжоу Чжоу Вэй-чжи. В этой статье, озаглавленной «Необходимо изучать высокое мастерство оперного театра», говорится о том, что китайские артисты, хоромейстеры, дирижеры, хоры и ансамбли должны изучать высокое мастерство оперного театра.

Солист театра Б. Шапенко и артистка Экспериментального театра г. Пекина Джан Чжоу исполняют в концерте заключительную сцену оперы «Евгений Онегин». Фото А. Степанова.

Большой успех выпадал в Пекине на долю балетного спектакля «Лебединое озеро». О впечатлениях китайских зрителей, впервые увидевших это гениальное произведение Ф. Шопена, рассказала газета «Циньчжилинъ», освещавшая исполн